

## 在“后世博”概念中淘金

举国瞩目的上海世博会即将开始，尽管对世博概念的股票甚至在一两年前就已经开始发掘，其中部分取得不错涨幅。但世博概念应该并未走入穷途末路，我预期世博题材会有一个新陈代谢的过程，市场会进入后世博概念炒作阶段，前期以餐饮、购物、旅游、地产等传统大型活动效应为主线的概念炒作将进入尾声，而在世博会上展示的新技术、新概念，将由于其更为持久的生命力而在世博期间引发市场炒作。

### 新技术带来新的机会

从历史经验来看，每届世博会均是特定历史时刻最前沿技术的展示阵地，蒸汽机、电灯、汽车、电脑这些我们目前广泛普及使用的技术，均在世博会上被作为新技术来展示。当然，我甚至不用去核实也知道，其中有一部分最后销声匿迹了，毕竟有些新技术最后没能在市场上存活下来，不过这并不能掩盖世博会代表未来技术潮流的基本事实。这种观点事实上给投资者一种印象，即有些东西是可以在未来得到广泛的应用，有可能进行长期投资并获利丰厚的，于是这也就构成了短期的买入行为，并形成了一个短期的投资机会。

本次展会上主要可以令参观者直接体验的技术有：首先是FRID为代表的射频技术，其实这个东西在资本市场已经被挖掘过，也就是在物联网概念下。从感受来说，参观者可以直接体会到射频技术带来的例如对访问者实时定位从而提供相应服务的过程，这会令人觉得新奇，当然是否会觉得隐私被侵犯而感到不悦那是另话。然后是一些显示技术，比如说LED、OLED、大型投影之类的。总体看，世博会展示的新技术将会非常多，我这里不做罗列而转向选股的正题。

### 短期炒作的4个原则

股票选择上，首先我们明确投资的逻辑：就是短期投资，利用媒体对世博的宣传，从而激发投资者的认知和热情，从而造成股价波动。在这个逻辑下，显然，长期的价值评估退居其次，而是更应落实在想象力上，也就是把成败留给后人，我独取现在这一瓢。我们采用主题投资的几个原则：1、市场认可度高；2、不易受估值约束；3、概念纯正；4、未遭过度炒作。

第一个原则还是强调短期内投资者的行为，有些投资者总是以自我分析为中心，认为某个股票才是正宗概念，结果市场并不认可，只能孤芳自赏，这就犯了长期和短期的错误，因为在短期中，正宗与否是市场说了算；第二点也是投资者经常犯的错误，就是又想炒概念又想安全，所以挑市盈率低的，结果效果往往不佳，所以短期题材炒作切忌求安全；第三点是对第一点的补充，但不是矛盾，也就是说在市场认可的前提下，尽量找概念纯正的，这会更具号召力；第四点主要是考虑这个炒作是否已经充分，别搭上了末班车，但和找强势股并不矛盾。

(摘自《证券市场红周刊》王雨中/文)

### 【股市课堂】

据说，每个哈萨克人都是狩猎高手。但他们打猎不用现代化的武器，而是用传统的武器——金雕。每到户外积雪、野兽觅食的时节，草原上就有不少架鹰出猎的人。他们骑着追风马，左手持缰绳右手戴护臂，一只目光敏锐、雄姿勃勃的猎鹰挺立于皮护臂上，一旦发现猎物就像离弦之箭俯冲下去，敏捷准确地擒住猎物。

在市场中投资选股，就好比寻觅猎物，这也需要我们借助“鹰”的眼睛。只是这只“鹰”并非金雕，而是依据市场传递的各类信息，敏锐分析观察市场的最新动态，准确找出好股票。在当前市场各类信息满天飞的背景下，笔者认为，A股市场有四类股票可以捕猎。

**一是高成长股。**目前市场正处于年报和季报密集发布期。统计显示，截至4月1日，沪深两市

# 股指期货推出

# 暴跌还是暴涨？

## 提

到股指期货，相信大家还会记起一个时年 28 岁的小伙子，这就是尼克·里森。1995 年 2 月 27 日，有着 223 年历史、在全球范围内管理着 270 多亿英镑资产的英国巴林银行宣告破产。时至今日，虽然人们知道，日本经济的没落是造成巴林银行在 1995 年沉没的外部原因，但并不能改变这一现实，就是新加坡国际金融交易所交易的日经 225 股指期货在无形中成为了尼克·里森的凶器。

此前，“1987 年股灾”的黑色一页中也可窥见股指期货的影子。1987 年 10 月 19 日，纽约证券交易所的道·琼斯工业指数在短短几个小时之内暴跌了 22.62%，为 1929 年 10 月大危机崩盘时的 2 倍。之后的 6 天内，道·琼斯工业指数和 S&P500 股票指数的下跌幅度达到了 1/3。而在当日 CME 的 S&P500 指数期货抛压更为严重。12 月份合约



算，从 10 月 19 日到 26 日，在 8 天的全球性股票市场大震荡中，全世界的股票持有者大约损失 2 万亿美元的财富。

事实上，金融衍生品在国人眼里并不陌生，而其风险和教训更是有着切肤之痛。1995 年 2 月 23 日，空方在交易结束前最后 8 分钟，利用制度上的一些漏洞，采用严重违规手法大量透支十几亿元保证金交易，使“327”合约暴跌，并使当日开仓的多头全线爆仓。这被当时媒体称之为“中国的巴林事件”。

当然，作为一种风险管理的工具，股指期货如果运用得当，其熨平资本市场波动，规避风险的功能也是很明显的。一个突出

的例子就是，在此次美国次贷危机引发的全球金融危机中，股指期货在不知不觉中发挥着一股救市的力量。在雷曼兄弟事件引发股灾之际，作为全球股指期货交易量最大的交易所 CME，其 S&P500 股指期货日成交量和未平仓合约规模大幅度攀升，比平时增长了 2 倍多，尤其是 9 月 18 日，交易量接近平时的 4 倍，为规避股票市场系统性风险提供了有效的途径和机制。股指期货在危机关键时候交易量暴增，不但为市场提供了充分的流动性，且有效减缓了次贷危机的冲击力度，完全摆脱了“坏孩子”的角色。

(摘自《中国证券报》胡东林 / 文)

### 【一家之言】

## 股指期货不是蓝筹们的救命稻草

股指期货合约正式交易，很多人肯定会问：大盘蓝筹股暴涨的行情真的来了么？恒基投资分析师给出的答案无疑是：NO！

记得 2007 年的时候，基金抱团炒大盘股，给中国股市留下了一段大象群舞的历史。现在很多人把当时的二八行情当成现在看盘的经验，历史已经过去，股市不会重复过去的老故事。笔者在 2007 年末期就曾断言：2007 年那种大象群舞的时代怕是一去不复返了！

近期指数上窜下跳宽幅震荡，大盘结构性的调整，大盘股启动补涨，小盘股出现大跌，市场再现二八行情。风格能否转换又成为热门话题？综合各种因素分析：2007 年的时候，超级大盘股没有现在的多，更重要的是，那时的工商银行流通盘 68 亿股，股改后，现在工商银行

的流通盘 2510 亿股，其他的大盘股也多是这样，如今的主力再想启动大象行情，何其难也！甚至是难于上青天！沪市成交量明显放大，有人认为是拉大盘股掩护小盘股出货？还是行情起动的震荡？有待观察。就是刚刚开始之后的股指期货行情，也不会是二八行情，二八行情不会重出江湖，只有轮动才有行情，只有大盘股和题材股形成合力才有向上动力。我认为近期指口上窜下跳宽幅震荡，是新一轮突破行情开始的震荡，八股分化，近日的下跌，很难说二三线股的行情就此见顶。我们认为一些走势相对比较温和的新兴产业股，目前的下跌属于短线调整，具有洗盘性质，很快将继续上涨。前期疯狂的创业板是投资者必须坚决回避。新兴产业板块的行情不会结束，科技股行情也有望继续，投资者可以抓紧低吸。

恐慌杀跌都会跳在坑中，在步入机构博弈时代，短期内股指的波动或将更为频繁，频繁地跟随股指波动追涨杀跌操作意味着更频繁的亏损。快速释放利空因素直接导致地产股真正的底部已经临近，对于一部分优质地产股，在恐慌调整中继续耐心持股和低吸。被错

杀的、前期涨幅不大中小市值个股，投资者应持股待涨。

股指期货开设之后，技术走势将会如何变化，我们需要观察，目前的热点依然是以科技股为核心，不过我们依然建议投资者要绝对的避免追高，不仅仅是科技股不要追高，而是所有的股票都要避免追高，这点请有心的朋友们一定要记住。股指期货开设之后会有部分标的出现较好的上涨，如果把握这些股票，就要靠读者对这些股票的理解程度。短中期而言回避地产股，回避题材需要兑现的股票，回避被主力爆炒的股票（如创业板），首先让自己站在安全的位置，只有自己安全了，投资才有效，而且安全稳定的投资是长期获利的唯一有效途径，切莫因为一个脑热就把自己置于危险之中。

(摘自《恒基投资》李洋 / 文)

## 弃“黑马”重白马

怀胎整整八年的 A 股做空工具——股指期货已正式“鸣啼”，之前人们高度关注股指期货开市能否把现货行情给带起来？能否把人们已经等得心焦的大盘蓝筹股给带动起来？但希望越大失望越多！股指期货开市四个合约均是按照基准价高开走低，现货市场更在房地产一波紧似一波的调控压力下直接走低。其实，大盘蓝筹股受股指期货刺激的风格轮动预期早已成为泡影，原因很简单，如果有轮动，在逐利市场中行情绝不会等到今天！此外，目前绝大多数大盘蓝筹股身处传统行业，既有“被调结构”的远虑，又有房地产行业调控“裙带关系”的近忧，如何轮动得了？退一步讲，即使股指期货开市刺激了大盘蓝筹股一下，最多也是一次类似于 4 月 13 日指数大涨，但八成股票大幅下跌的脉冲行情。再退一步，即使大盘蓝筹股带动指数往上冒几下，那更是行情结束而不是开始的标志。原因很简单，在创业板熄火、题材股色衰的市态下，如果大盘蓝筹股也“见光死”了，市场中还有什么主题可供挖掘的呢！

很显然，“8”的行情在衰竭，“2”的行情“抡不动”，再加上政策面风声越来越紧，意味着上半年的“吃饭行情”已经进入残羹剩饭时期。投资者目前尤其要注意的是创业板的潜在风险，创业板短期行情虽然因为投机资金积压较深仍有不甘于受困的挣扎，但再有反抽或是拔高行情已基本上属于头部构筑的一部分。中期趋势将高度分化，部分确实具备长期高增长潜力的公司在阶段性震荡之后仍将保持稳健态势，未来将通过持续的业绩增长和高分配来降低目前的高估值与高股价，即运行“苏宁电器模式”；另一些鱼目混珠的公司在行情泡沫破灭之后，趋势上可能会运行“闽东电力模式”（投资者可回顾一下 2000 年 A 股第一次市场化发行时曾创下 88 倍发行市盈率的闽东电力上市以后的表现，及其与现有创业板行情的异同）。虽然创业板与主板公司的行业属性不同，估值标准也有别，但创业板公司不尽然都是新兴产业类公司，不尽然都是会持续增长且会持续“下蛋”的公司。

长期来看，创业板市场估值水平逐步下降是必然趋势！创业板“大小非”潜在的减持愿望和迫切性远远大于主板中的国企类公司。2-3 年后市场会容忍创业板“大小非”以现在的估值水平从容套现吗？答案显然是否定的！即使考虑所有创业板公司未来两年有 30% 的复合增长率，即使投资者 2-3 年后认可创业板公司“大小非”以 30 倍市盈率来减持套现，那也意味着目前平均市盈率 90 倍左右的创业板在未来 2-3 年内将有超过 40% 的调整幅度！

创业板行情的故事在“结尾”，题材概念股行情已“老化”，策略重点应转向行业属性好、防御性强的白马股。

(摘自《上海证券报》阿琪 / 文)

## 基金为何常常上演真实版“潜伏”

A 股市场向来不缺乏“先知先觉”者。上市公司的资产重组方案、高送转利润分配预案还没有披露，总会有某些大资金提前潜伏其中。还是在 2008 年度上市公司年报披露期间，在某些股吧、股票论坛上，就有多家上市公司的高送转方案被提前公布出来，事实证明，这些并非什么空穴来风，相反却是铁铮铮的事实。

这就表明，某些上市公司的重要信息有被提前泄露出去的可能，并进而被“先知先觉”者所利用。在这一切的背后，是提前潜伏者最终牟取暴利，而后知觉的中小投资者成为买单。

事实上，类似情形不仅发生在私募、个人大户以及与上市公司存在“千丝万缕”关系的投资者身上，也同样发生在高举价值投资大旗的某些基金身上。如大龙地产、S 佳通和登海

种业等上市公司，在去年三季报中预计 09 年业绩分别同比增长 12200%、6000% 和 3360%，而其三季报则同时显示，某些基金已经成功潜伏其中。像大龙地产去年三季度末，其前十大流通股东中有南方避险增值、中邮核心优选等 7 只基金，持股总数占流通盘比例高达 15.11%；登海种业也有 5 只基金进驻，持股总数占据流通盘的 9.66%。

今年亦同样如此。上市公司今年的一季报即将开始披露，歌尔声学 3 月 25 日公布业绩快报，预计今年一季度业绩同比增加 32 倍，但其去年四季度以流通股本计算的户均持股比例单季上升 72%。而歌尔声学的年报显示，2009 年末，其前十大流通股东全部为证券投资基金。也就是说，更多的流通筹码被基金“截获”。另外，像预计一季度业绩同比增长达 380%

的南玻 A、一季度同比预增 100%-150% 的东阿阿胶等，都在去年的四季度有多只基金进驻。

众所周知，基金的投资活动常常缺不了调研这一环节。作为手握重金的基金，谨慎投资是必然的，否则就有可能给持有人造成重大损失。而通过对上市公司的实地调研，一方面能够了解到上市公司的经营状况，另一方面也会为其投资提供切实可靠的依据。但也是因为基金的“调研”活动，常常能从上市公司“搜索”到某些不为市场所知的“秘密”，如业绩、利润分配方案、是否存在重大资产重组的可能等，如有“最牛基金经理”之称的王亚伟，其所掌管的基金就频频提前潜伏在某些资产重组股中，并为该基金获取了巨大的收益。

鉴于基金的调研活动有可

能导致“泄密”事件的发生，上市公司 2008 年度报告中，监管层曾要求上市公司披露基金的调研情况。而从截至目前已被披露的年报来分析，因为基金的“调研”而导致的“泄密”事件仍然在发生着，并且其范围还不小。

基金能够频频上演真实版的“潜伏”，不排除其研究部门通过对于相关行业以及上市公司的研究分析后，相关上市公司进入其股票池，进而成为其投资标的可能；与此同时，也不能排除因为基金的实地“调研”提前获悉上市公司相关“秘密”的可能。如果是前者，我们对其表示尊敬，但假如是后者，则毫无疑问践踏了市场的“三公”原则。笔者以为，此现状应该引起监管部门的高度重视。

(摘自《21 世纪经济报道》

曹中铭 / 文)

## “架鹰”捕猎四类股票

据报，每个哈萨克人都是狩猎高手。但他们打猎不用现代化的武器，而是用传统的武器——金雕。每到户外积雪、野兽觅食的时节，草原上就有不少架鹰出猎的人。他们骑着追风马，左手持缰绳右手戴护臂，一只目光敏锐、雄姿勃勃的猎鹰挺立于皮护臂上，一旦发现猎物就像离弦之箭俯冲下去，敏捷准确地擒住猎物。

在市场中投资选股，就好比寻觅猎物，这也需要我们借助“鹰”的眼睛。只是这只“鹰”并非金雕，而是依据市场传递的各类信息，敏锐分析观察市场的最新动态，准确找出好股票。在当前市场各类信息满天飞的背景下，笔者认为，A股市场有四类股票可以捕猎。

**一是高成长股。**目前市场正处于年报和季报密集发布期。统计显示，截至 4 月 1 日，沪深两市

共有 996 家公司公布 2009 年年报。这些公司去年营业收入 7.2 万亿元，实现净利润 8018.8 亿元，同比增长 19.21%。从今年一季度已发布的上市公司业绩预告看，预计公司占近九成，近半数公司业绩预增幅度超过 100%。预计今年一季度上市公司的同比增长有望达到 40% 以上，上半年年报业绩增长幅度有望超过 30%。在上市公司业绩“普升”的情况下，我们不仅要找出那些业绩大幅预增的个股，而且还应高度关注那些业绩连年持续增长的上市公司，或未来前景乐观的上市公司，大浪淘沙式地甄选出骑得住的“白马股”。

从有关数据上看，去年业绩

大幅增长的行业是消费、地产和化工等。另外，在经济发展中的龙头和支柱行业、受政府支持的新兴产业和科技消费行业也会诞生高成长股。

**二是低估值股。**从市场估值这一角度分析，2009 年整体预测 PE 为 23 倍左右，目前沪深 300PE 为 16 倍左右，随着上市公司业绩大幅提升，市场整体估值偏低。统计显示，目前有 12 个行业的市盈率低于其历史均值水平，其中较为明显的是金融服务、房地产、建筑建材三个行业。另外，采掘、化工、交运、家用电器、医药生物等行业估值也偏低。发现市场价格低估，在估值和成长之间寻找平衡，捕猎相对安全的股票，是稳健投资者的一种选择。

**三是配置资源。**随着融资融券、股指期货“亮相”，A 股市场将进入机构与机构博弈的新格局。

从融资融券这一角度讲，客户融资买入、融券卖出的证券，符合条件是：融资买入标的股票的流通股本不少于 1 亿股或流通市值不低于 5 亿元，融券卖出标的股

票流通股本不少于 2 亿股或流通市值不低于 8 亿元。目前试点标的证券是上证 50 成分指数和深证成分股，共纳入了 90 只大盘蓝筹股。从股指期货方面看，股指期货的交易标的是沪深 300 指数成分股。这就使得与融资融券、股指期货关联度高的部分股票，将成为今后主力机构的配置资源，也就是说，将成为市场竞争夺的重要筹码。考虑到限售股尚未完全流通，市场增量资金有限等因素，对于大盘蓝筹股的选择只能是局部、有代表性的一部分，切不可眉毛胡子一把抓。

**四是主题投资。**今年以来，各题材股如雨后春笋层出不穷，不少题材股的股价已经到了 6000 点之上。可见，选好题材股十分重要。题材股是主题投资的一部分，这就需要我们有一双敏锐的目光，从市场中找出最有深度、最有潜力和活力的投资主题。近日，国务院公布对落后产能进行淘汰的通知，对 9 大行业划定了“生死线”，大多针对高能耗高污染的中小企业，对生产工艺、生产规模均位居行业前列的龙头企业，则在一定程度上构成利好。与此同时，国家发改委提出，要加快促进战略性新兴产业发展。从今年起，将在新能源、节能环保、新材料、新能源汽车、航空航天、海洋等战略性新兴产业领域，启动实施一批促进作用强、市场前景好的重要工程和计划。一方面要“淘汰”一部分落后企业，另一方面要“促进”一类新兴产业，态度明确，引人注目，这其中蕴含了多少投资主题，值得挖掘。综合目前的各类型经济政策信息，投资主题方面可考虑产业升级、人民币升值、新兴产业、科技消费、兼并重组等。

(摘自《中国证券报》凤鸣 / 文)